

Отзыв научного руководителя на диссертацию

Тимчишеной Елены Александровны

«Семантика глаголов купли продажи в современном китайском языке и их функционирование в тексте», представленную на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.22 – Языки народов зарубежных стран Европы, Азии, Африки, аборигенов Америки и Австралии (языки народов стран Южной Азии, Среднего и Дальнего Востока)

Диссертация Тимчишеной Елены Александровны посвящена семантике и валентностным характеристикам глаголов купли-продажи в современном китайском языке.

Актуальность выбранной темы не вызывает сомнений. С одной стороны, изучение семантико-синтаксических свойств слова, определение его роли в организации всех типов синтаксических единиц является одной из центральных задач в современной науке о языке – аппарат теории валентности позволяет подойти к решению фундаментальных вопросов, касающихся теории членов предложения и их соотношения с частями речи. С другой стороны, актуальность избранного направления исследования обусловлена недостаточной изученностью сочетаемостных характеристик глаголов в китайском языке.

Задачи, поставленные в работе, решались методом сплошной выборки из большого количества словарей и корпусов современного китайского языка, методом графосемантического моделирования, методами семантического, контекстуального и компонентного анализа; исходным методологическим основанием послужила функционально-семантическая теория, в соответствии с которой глубинные мыслительные структуры являются универсальными семантическими категориями и получают в отдельных языках специфичное выражение.

В ходе работы автор, исследуя толковые словари современного китайского языка, словари синонимов, данные корпусов современного китайского языка (Корпус Пекинского университета, Сбалансированный корпус китайского языка, Китайский онлайн-словарь построения предложений «Zaoju wang», Китайский онлайн-словарь «Chacha», Корпус современного китайского языка ВВС) и данные китайской поисковой системы 百度 ‘Байду’, собрал обширный материал, на основании которого было построено лексико-семантическое поле глаголов купли-продажи и подробно описаны валентные рамки 50 глаголов купли-продажи. Автор представил алгоритм построения и репрезентации лексико-семантического поля для китайского языка, применимый для глаголов других семантических групп, в новом свете показал роль предлогов как маркеров валентности.

Во время написания работы диссертантка показала высокую степень самостоятельности. В период обучения в аспирантуре ИСАА МГУ она выполнила все поставленные ей научным руководителем задачи. Е.А. Тимчишена показала себя активным и вдумчивым исследователем, она подготовила значительное количество публикаций, посвященных разрабатываемой теме, полученные результаты относительно теории синтаксиса внедряла в практику преподавания китайского языка на старших курсах ВУЗа.

Автор диссертации продемонстрировал понимание проблем и возможные способы анализа, описания и решения вопросов, которые возникают при описании еще недостаточно изученного предмета исследования. Хорошее владение китайским языком позволило Е.А. Тимчишеной работать с большим количеством корпусов и источников на исследуемом языке.

Во введении к работе Е.А. Тимчишена обозначила объект и предмет исследования, степень разработанности темы, ее научную новизну, показала теоретическую и практическую ценность работы.

В первой главе рассматриваются общие положения теории поля. Дается определение понятию лексико-семантическое поле, характеристика основных черт, присущих полю глаголов

купли-продажи, рассматривается классификация глагольной лексики, на базе которой происходит объединение лексем в лексико-семантические поля. Наиболее ценным научным результатом, представленным в этой главе, является алгоритм построения лексико-семантического поля в китайском языке, применимый и для глаголов других семантических групп.

Во второй главе автор рассматривает словообразовательные модели глаголов купли-продажи, на их основании репрезентирует два словообразовательных поля, наглядно доказывая продуктивность одних и непродуктивность других моделей словообразования для глаголов купли-продажи. В этом разделе работы автор демонстрирует навыки тщательного и вдумчивого анализа фактов языка, представляя классификацию глаголов с прямым и обратным порядком следования морфем, выявляя их словообразовательные модели и частотность употребления в современном китайском языке.

В третьей главе автор исследует валентные рамки глаголов купли-продажи, акцентируя внимание на роли предлогов современного китайского языка, как основных маркеров валентности. Подробно описаны случаи препозитивного и постпозитивного положения актантов и сирконстантов в исходных синтаксических конструкциях глаголов данной семантической группы.

В заключении приводятся полученные результаты и выводы, подтверждающие решение задач, перспективы для дальнейшего исследования.

Список литературы, использованной автором диссертации, демонстрирует знакомство с важнейшими работами, посвященными как теории поля, так и словообразованию и сочетаемости единиц в разных языках, содержит все ключевые отечественные и зарубежные работы по выбранному автором направлению.

Работа имеет теоретическую значимость, так как ее результаты вносят определенный вклад в изучение семантики и теории валентности глаголов современного китайского языка и тем самым полезны для разработки теоретических аспектов семантики синтаксиса. Данные, полученные в ходе исследования, могут оказаться полезными для создания словаря валентностей глаголов китайского языка и других лексикографических описаний.

Материал в работе изложен последовательно и логично, научные наблюдения подтверждаются оригинальными и убедительными примерами из текстов, созданных в разные периоды истории китайского языка.

Диссертационная работа Е.А. Тимчишеной «Семантика глаголов купли продажи в современном китайском языке и их функционирование в тексте» представляет собой завершённое научное исследование, обладающее актуальностью, научной новизной, теоретической и практической значимостью. Диссертация отвечает квалификационным требованиям, установленными Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова, и может быть представлена к защите по специальности 10.02.22 – Языки народов зарубежных стран Европы, Азии, Африки, аборигенов Америки и Австралии (языки народов стран Южной Азии, Среднего и Дальнего Востока).

Научный руководитель,
доктор филологических наук, профессор
А.М. Карапетянц

ПОДПИСЬ

удостоверяю: *Карапетянц А.М.*

